ванная на борьбу за внешние рынки и стимулирование внутреннего потребления.

Внешнеэкономическая деятельность должна быть направлена на качественный рост экспортных поставок и их географическую диверсификацию, повышение вклада интеграционных процессов в экономический рост. Согласно Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы в части диверсификации внешних рынков предстоит решить две задачи: 1) не допустить сокращения присутствия национальной экспортной продукции на традиционных рынках сбыта; 2) сохранить многовекторность внешней торговли, осваивая новые ниши мирового рынка. Выбранная стратегия развития аграрной сферы Республики Беларусь предусматривает снижение уязвимости экономики от внешних коньюнктурных колебаний и максимальное задействование внутренних резервов, развитие собственной индустрии высоких технологий и эффективное использование местных ресурсов.

Результаты мониторинга показывают, что продовольственная безопасность Республики Беларусь полностью обеспечена по качественным и количественным критериям. Все поставленные задачи в области повышения устойчивости аграрного производства, качества питания населения и развития экспортного потенциала последовательно реализуются.

#### УДК 631.15:33

### Иван Гула

(Республика Беларусь)

Научный руководитель И.А. Оганезов, к.т.н., доцент Белорусский государственный аграрный технический университет

# РАЗВИТИЕ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ В РАМКАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА РОССИИ И БЕЛАРУСИ

В рамках Союзного государства торговые связи между Беларусью и Россией углубляются, что позволяет существенно облегчить движение товаров и услуг с целью импортозамещения. Это активно содействует увеличению экспорта, в том числе и сельскохозяйственной про-

дукции и пищевой промышленности, а также притоку иностранных инвестиций в сферу АПК.

Политика импортозамещения создала благоприятные условия для разработки совместных научно-инновационных проектов по модернизации и техническому перевооружению субъектов АПК, обмену опытом и передаче передовых технологий. Это может повысить эффективность производства и конкурентоспособность товаров сельскохозяйственного комплекса как на внутреннем, так и на мировых рынках. Кроме того, активное развитие научного и инновационного обмена и модернизации сельского хозяйства способствует не только углублению внутренней торговли, но и укреплению продовольственной безопасности обеих стран

В современных политических условиях становится важным иметь стабильное производство продовольственных товаров и достаточный запас сельскохозяйственного сырья. Сотрудничество и обмен опытом могут помочь в обеспечении устойчивого развития и обеспечении продовольственной безопасности. Однако, чтобы реализовать все эти перспективы, необходимо учитывать различия в национальных внутренних структурах и политиках развития сельского хозяйства и АПК Беларуси и России, а также преодолевать торговые и экономические барьеры санкционного противодействия.

В рамках интеграционной программы №19 «Формирование единой аграрной политики» стоит задача обеспечения соблюдения стандартов качества и безопасности продукции, а также защиты прав интеллектуальной собственности. В сложных экономических условиях ограниченного доступа двух стран к международной логистике, сотрудничество по вопросам продовольственной безопасности между странами Союзного государства является важным фактором обеспечения устойчивости в агропродовольственной сфере.

В 2022 г. объем экспорта белорусских продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья составил 8,3 млрд. долл. США (рост по отношению к 2021 г. – 24,2%). Обеспечено положительное внешнеторговое сальдо в размере 3,4 млрд. долл. США (рост по отношению к 2021 г. – 59%). Доля экспорта продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья в общем экспорте нашей страны – 22%. Россия импортировала 70% продукции белорусского АПК. Белорусская сельхозпродукция поставляется в 76 регионов России. Беларусь обычно является одним из крупных покупателей зерна в России. Российское зерно широко ис-

пользуется в белорусской сельской экономике, а также экспортируется в другие страны после переработки. Закупка 500 тыс. т зерна из России в 2023 г. помогла Беларуси поддержать пищевую безопасность страны и обеспечить стабильность на рынке зернопродуктов. Это также является одной из мер, направленных на снижение зависимости от импорта зерна и развитие собственного агропромышленного комплекса.

Союзное государство реализует и новые программы развития агропромышленного комплекса, которые направлены на обеспечение импортозамещения в области машиностроения, семеноводства и животноводства. В рамках программы развития АПК осуществляется масштабное обновление технической базы машиностроения в сельском хозяйстве. Это позволит заменить импортную технику отечественными аналогами и уменьшить зависимость от импорта.

Программа также включает в себя развитие семеноводства и селекции новых сортов сельскохозяйственных культур. Благодаря этому будет увеличена отечественная продуктивность и качество сельскохозяйственных культур, что позволит сократить импорт таких семян. В сфере животноводства также проводится активное развитие и модернизация, в том числе с использованием инновационных технологий.

Реализация сельскохозяйственных программ в рамках Союзного государства позволит достичь импортозамещения в области машиностроения, семеноводства и животноводства. Это позволит укрепить экономику стран Союзного государства и обеспечить ее устойчивое развитие.

С целью обеспечения продовольственной безопасности активно развиваются научно-исследовательские разработки в области биотехнологий. Биотехнологии — это процесс использования живых организмов или их составных частей для создания или улучшения продуктов, процессов и услуг. Развитие биотехнологий может принести огромные выгоды, включая обеспечение продовольственной безопасности, снижение зависимости от импорта и создание новых рабочих мест. Обмен опытом между российскими и белорусскими специалистами способствует развитию проектов импортозамещения. Это означает, что эти страны будут производить сами то, что раньше импортировали, что позволит снизить зависимость от иностранных производителей.

Кроме того, развитие проектов импортозамещения в биотехнологической отрасли под патронажем министерств сельского хозяйства Росческой отрасли под патронажем министерств сельского хозяйства Росческого под патронажем министерств сельского под патронажем минист

сии и Беларуси способно улучшить сельскохозяйственное производство в обеих странах. Это может включать разработку новых сортов растений, увеличение урожайности и улучшение качества пищевых продуктов.

Проведение единой аграрной политики требует гармонизации законодательства двух стран, чтобы снизить различия в правовом регулировании сельского хозяйства. Это поможет устранить административные барьеры и облегчить взаимодействие между производителями обеих стран. Повышение доступности сельскохозяйственных товаров на совместном рынке позволит удовлетворить потребности населения и увеличить прибыль производителей.

В целом, совершенствование единой аграрной политики требует комплексного подхода, учитывая нормативно-правовые, финансово-экономические, информационные и цифровые аспекты. Только таким образом можно обеспечить устойчивое развитие аграрного сектора и достичь поставленных целей в рамках Союзного государства.

#### УДК 330.43

### Иван Гула, Анастасия Каминская

(Республика Беларусь)

Научный руководитель А.В. Лукашевич, ст. преподаватель Белорусский государственный аграрный технический университет

# ИННОВАЦИОННЫЕ ПУТИ РАЗВИТИЯ МИНСКОГО МОЛОЧНОГО ЗАВОДА

Агропромышленный комплекс Республики Беларусь вступает в новую стадию своего развития. На сегодняшний день приоритетным направлением развития АПК Республики Беларусь выступает инновационное развитие. Инновации применительно к АПК являются новыми технологиями, новой техникой, новыми сортами растений, новыми породами животных, новыми удобрениями и средствами защиты растений и животных, новыми методами профилактики и лечения животных, новыми формами организации, финансирования и кредитования производства, новыми подходами к подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров и т. д.